

2024 届高三第一学期期中质量监测

语 文

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

近年来, “颜值经济”持续升温, 各种宣传医美机构、医美服务的广告呈井喷之势。在利益的驱动下, 医美广告的虚假宣传、过度宣传、导向不正等问题也日益凸显。比如, 有的医美广告一味鼓吹“无痛”“微创”“见效快”, 对风险、后遗症却避而不谈; 有的以所谓名医名师、诊疗前后对比图为医美效果背书, 引诱消费者“入坑”; 有的将容貌不佳与“低能”“懒惰”“贫穷”等、将容貌出众与“高素质”“勤奋”“成功”等不当关联, 编造“整容改变命运”一类的故事, 扭曲审美认知。凡此种种, 不仅助长社会的“容貌焦虑”情绪, 还可能误导消费者, 让其忽视医疗美容行业潜藏的风险, 盲目冲动消费甚至铤而走险。

医美广告已经成为群众反映强烈的问题, 一组数据可见一斑。中国消费者协会官网投诉数据显示, 2015 年到 2020 年, 全国消协组织收到的医美行业投诉从 483 件增长到 7233 件, 5 年间投诉量增长近 14 倍, 其中, 虚假宣传就是群众投诉最集中的问题。医美是一个颜值行业, 也是一项健康产业, 广告是其第一道关。把好广告质量关, 依法规范医美广告, 可以说是势在必行、刻不容缓。

实际上, 整顿违规医美广告的行动一直在路上。首先, 2017 年以来, 多部委连续多年开展打击非法医美专项行动, 都把严查违法广告和互联网信息作为重要一环。去年, 国家卫健委、市场监管总局等八部门联合下发通知, 对医美广告的发布进行规范, 其中明确, 医疗美容广告属于医疗广告, 非医疗机构不得发布医疗广告, 提高了医美广告发布的门槛。其次, 市场监管总局专门从内容、资质等方面对医美广告执法提出细化要求, 更具针对性和可操作性, 显示出坚决维护医美广告市场秩序的决心。监管部门重拳出击, 加大执法、处罚力度, 网络平台建立健全审核机制, 主动拦截违法违规医美广告。多方合力、久久为功, 才能彻底根治医美广告领域的顽疾。

规范医美广告, 不仅要清除虚假宣传、过度宣传等弊病, 也要整治对审美标准、消费观念的恶意营销。近年来, “颜值焦虑”情绪蔓延, “以瘦为美”“以白为美”等极端、片面的审美取向占据不小市场, 这背后, 少不了医美行业的推波助澜。一些机构以养生知识、人物专访、新闻报道等变相发布医疗美容广告, 以“种草笔记”“达人经验”等形式进行植入推广, 种种套路既规避广告发布资质和内容的审查监管, 也为医美营销滋生着灰色空间。这些医美广告大行其道, 加剧了社会焦虑情绪, 也不利于青少年的健康成长。对医美广告亮剑, 正是为了以健康的网络内容涵养理性的消费文化, 引导人们形成健康的审美观念。

抵制违规医美广告, 既靠制度, 也靠观念。爱美之心, 人皆有之; 何以为美, 见仁见智。但可以肯定的是, 美绝不应该千篇一律、千人一面, 更不应该以健康为代价。对于消费者而言,

言，需要建立健康理性的审美观和消费观；对待医美广告，看待医美机构，需要多一份审慎，如此才不至于和美背道而驰。

(摘编自《制造“容貌焦虑”，这样的医美广告得治》)

材料二：

据人民日报客户端报道，8月27日，国家市场监管总局网站发布关于征求《医疗美容广告执法指南(征求意见稿)》意见的公告。意见稿提及，将重点打击制造“容貌焦虑”、利用广告代言人为医疗美容做推荐等广告乱象。意见稿明确指出，禁止将容貌不佳与“低能”“懒惰”“贫穷”等负面评价因素做不当关联或者将容貌出众与“高素质”“勤奋”“成功”等积极评价因素做不当关联。

爱美之心人皆有之。通过医疗美容的手段，适当追求外在的美，并不为社会排斥。但是，一些商家刻意制造“容貌焦虑”，就是套路了。

对于医疗美容手术，理性的人会持相对谨慎的态度，这自然不是有些人所愿意看到的。如果人人都这么理性，医疗美容机构岂不是门可罗雀？于是，他们给容貌附加上标签，让容貌的重要性突显出来：容貌已不再是单纯的外表，成了金钱地位、个人能力、品质和生活追求的象征。

这么一来，似乎医疗美容的重要性顿时大了不少。这就如同一些奢侈品，做得再好也不过是普通日用品，照理不该卖出天价，可一旦成为成功人士的标签，立马不一样了，它就代表了身份和地位，所以奢侈品广告很少强调用料和品质，只强调它的身份认同。

贩卖“容貌焦虑”的广告，其用心隐藏得更深。除了表面上的身份认同，它还传递这样一种暗示：长相是爹妈给的，但后天不努力，就是自己的问题，只能怪自己懒惰了。他们把医疗美容包装为个人努力的一种途径，非常具有迷惑性。

炒作“容貌焦虑”，除了忽悠消费者，还会恶化环境，破坏社会风尚，以不正确的价值观给社会制造偏见，造成人群的对立。

不要小看这些精心设计的广告，它通过影响价值观来改变消费心理，手段“高明”。也不要低估它们的影响力，它们潜移默化地影响了大众的意识，时间长了，就可能产生对社会的裹挟。此次监管部门出手，可谓直击要害。

(摘编自《打击“容貌焦虑”，可谓直击要害》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 消费者忽视医疗美容行业潜在风险，盲目消费甚至铤而走险，助长了社会的“容貌焦虑”情绪。
- B. 从2015年到2020年，全国消协组织收到的投诉的量增长了近14倍，群众对虚假宣传投诉最为集中。
- C. 抵制违规医美广告，是为了以健康的网络内容涵养理性的消费文化，引导人们形成健康的审美观念。
- D. 炒作“容貌焦虑”的广告手段“高明”，有很大的影响力，时间长了，就会产生对社会的裹挟。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 以“种草笔记”“达人经验”等形式进行推广的套路为医美营销滋生着灰色空间。
- B. 消费者既要建立健康理性的审美观和消费观，也要审慎看待医美广告、医美机构。
- C. 当今社会，容貌已不再是单纯的外表，它已是地位、能力、品质和生活追求的象征。
- D. 贩卖“容貌焦虑”的广告的迷惑性在于，把医疗美容包装为个人努力的一种途径。

3. 根据材料内容，下列医疗美容广告宣传不属于炒作“容貌焦虑”的一项是(3分)

- A. “品质如‘金’，辉煌人生，从‘金鼎’开始。”
- B. “向上”的“苹果肌”，成就你的晋升之路。
- C. “玉颜”塑造颜如玉，“颜”中自有黄金屋。
- D. 岁月沉淀灵魂，医美成就容颜。

4. 请结合材料二，简要说明商家刻意制造“容貌焦虑”的手段。(4分)

5. 2023年5月国家市场监督管理总局发布《关于进一步加强医疗美容行业监督管理工作的指导意见》，要让此意见更好地发挥作用，以规范医美行业，应怎么做？请结合材料，简要说明。(6分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6~9小题。

抱着父亲回故乡

刘醒龙

抱着父亲。

我走在回故乡的路上。

①田野上自由延伸的小路，左边散落着薄薄的稻草。相同的稻草薄薄地遮盖着道路右边。茂密的芭茅草，从高及屋檐的顶端开始，枯黄了所有的叶子，只在茎秆上偶尔留一点苍翠。

抱着父亲，我们走向回龙山下那个名叫郑仓的小地方。

抱着父亲，我还要送父亲走上那座没有名字的小山。

乡亲们说起来，对我是用“你爷爷睡的那山上”；对我堂弟，则是用“你父亲小时候睡通宵的那山上”。家乡之风情，常有一种固定的默契。

小山太小，微不足道。因为要带父亲去那里，因为离开太久而缺少对家乡的默契，那地方就不能没有名字。像父亲给我取名那样，我在心里给小山取名为“小秦岭”。我将这山想象成季节中的春与秋。父亲的人生将在这座山上分成两个部分，一部分称为春，一部分叫秋。称为“春”的部分有八十八年之久，叫着“秋”的部分，则是无边无际。

我不敢直接用春秋称呼这小山，春秋意义太深远，春秋用于父亲，是一种奢华。

父亲太普通，在我抱起父亲前几天，父亲还在牵挂一件衣服，还在操心一点养老金，还在希望新婚的孙媳妇何时为家族添上血脉，甚至还在埋怨距离手边超过半尺的拐杖！②父亲也不是没有工点志向，在我抱起父亲的前几天，父亲还要一位老友过几天再来，一起聊一聊“十八大”；还要关心偶尔也会被人称为老人的长子，下一步还有什么目标。

于是我想，这小山，一半是春，一半是秋，正好合为“秦”字，为什么不可能叫作“小秦岭”呢？父亲和先于父亲回到这山上的亲友与乡亲，人人都是半部春秋！

小路弯弯，穿过芭茅草，又是芭茅草。

轻轻地走在芭茅草丛中，身边如同弥漫着父亲童年的炊烟。炊烟是饥饿的天敌，炊烟是温情的伙伴。而这些只会成为炊烟的芭茅草，同样既是父亲的天敌，又是父亲的伙伴。在父亲童年的一百种害怕中，毒蛇与马蜂排在很后的位置。被父亲视为恐怖之最的正是郑仓疯长的芭茅草。八十年前的这个季节，八岁的父亲正拿着镰刀，光手光脚地在小秦岭收割芭茅草，父亲的手与脚被割破了无数次。父亲疑惑，这些作为家中唯一柴禾的植物，为什么非长着锯齿样的叶片？

冬日初临，太阳正暖。

这时候，父亲本该在远离家乡的那颗太阳下面，眯着双眼小声地响着呼噜，晒晒自己。是我双膝跪拜，双手高举，从铺天盖地的阳光里抱起父亲，让父亲回到更熟悉的太阳之下。我能感觉到家乡太阳对父亲格外温馨，已经苍凉的父亲，在我的怀抱里慢慢温暖起来。

我还在抱着父亲。没有芭茅草的小路，再次落满因为收获而遗下的稻草。

父亲喜欢这样的小路。父亲还是一年四季都是赤脚的少年时，则更加喜欢。稻草的温软，或多或少地阻隔了地面的冰雪寒霜。那时候的父亲，深得姑妈体恤，不管婆家有没有不满，年年冬季，姑妈都要给侄儿侄女各做一双布鞋。此外，父亲他们再无穿鞋的可能。一九九一年中秋节次日，父亲让我陪着走遍黄州城内的主要商店，寻找价格最贵的皮鞋。父亲亲手拎着因为价格最贵而被认作是最好的皮鞋去了父亲的表兄家，亲手将皮鞋敬上，以感谢父亲的姑妈，我的奶奶，当年之恩情。

北风微吹，将一座小山散淡地放在小路前面。这便是小秦岭了。

父亲的小秦岭，乘过父亲童年的凉，晒过父亲童年的太阳，饿过父亲童年的饥饿，冷过父亲童年的寒冷，更盼过父亲童年对外出做工的爷爷的渴盼。除了父亲的父亲，我的爷爷，父亲还能盼望什么呢？远处的回龙山，更远处的大崎山，这些都不在父亲期盼范围。

父亲更没有望见，在比大崎山更远的大别山深处那个名叫老鹳冲的村落。那时候的父亲身强体壮，立下军令状，不让老鹳冲因全村人年年外出讨米要饭而继续著名。父亲在远离郑仓，却与郑仓有几分相似的地方，同样留下一次著名的伫立。是那山洪暴发的时节，村边沙河再次溃口。就在所有人只顾慌张逃命时，有人发现父亲没有逃走。父亲打着伞，纹丝不动地站在沙堤溃口，任凭沙堤在脚下一块地崩塌。逃走人纷纷返回时，父亲还是那样站着，什么话也没说，直到溃口被堵住，父亲才说，今年不用讨米要饭了。果然，这一年，丰收的水稻，将习惯外出讨米要饭的人，尽数留了下来。

我的站在沙河边的父亲！

我的站在小秦岭上的父亲！

小路尽头的稻草很香，③是那种浓得令人内心颤抖的酽香。如果它们堆在一起燃烧成一股青烟，一定为父亲所喜欢。那样的青烟绕绕，正是我头一次与父亲一同行走在这条小路上的情景。

那一次，父亲在这小路上，用那双大脚流星追月一样畅快地行走，快乐得可以与任何一棵小树握握手，可以与任何一只小兽打招呼，更别说突然出现在小路拐弯处的久违发小。那一次，是我惟一见过极具少年风采的父亲。

没有路的小秦岭，根本就不需要路。山坡上，④一堆新土正散发着千万年深蕴而生发的大地

芬芳。父亲没有挣扎，也没有不挣扎，不知何处迸发出来的力量，将父亲从我的怀抱里带走。

我的怀抱空了。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 作者用较多笔墨叙写“心里给小山取名为‘小秦岭’”，因为小山与父亲的生前身后紧密相连，作者借此表达对父亲的赞美之情。
- B. 一童年的父亲有“一百种害怕”，意在突出他的弱小和胆怯；成年后“身强力壮”的父亲孤身与山洪抗争，凸显他的英勇和担当。
- C. 作者通过“家乡太阳对父亲格外温馨”的感受，含蓄而多情地表达了我和父亲两代人都饱含对故乡的深深依恋和浓浓热爱之情。
- D. 在抱着父亲的骨灰盒回故乡安葬的路上，所见的是寻常的家园意象，唤醒的是对往事的许多记忆，这既是写父亲，也是写故乡。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 句子①个别词语重复出现，不仅增添了视觉画面感，而且加快了叙写节奏，增强了抒情性和表现力。
- B. 句子②中的“不是没有”，两个否定词与修饰词“丁点”连用，委婉表达了对父亲平凡又不平凡的赞美。
- C. 句子③中稻草的“醉香”，给人美好的感受，引出下文对父亲重返故乡时快乐激动的回忆，衔接自然。
- D. 句子④语言不张扬，不煽情，但字里行间蕴藏着深沉凝重的情感，又不乏质朴深刻的哲思，直击人心。

8. 刘醒龙在谈及创作时说：“好的散文一定要懂得心痛，一定要发现仁爱。”请结合文中画浪线的段落，对此作简要分析。(4分)

9. 此文曾获第五届“在场主义散文奖新锐奖”。如果你是评委，试从行文特点的角度谈谈本文获奖的理由。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

五国伐秦无功，罢于成皋。赵欲构于秦，楚与魏、韩将应之，齐弗欲。苏代谓齐王曰：“臣以为足下见奉阳君戈矣。臣谓奉阳君曰：‘天下散而事秦，秦必据宋。魏冉必妒君之有陶也。秦王贪，魏冉妒，则陶不可得已矣。君无构，齐必攻宋。齐攻宋，则楚必攻宋，魏必攻宋，燕，赵助之。五国据宋，不至二月，陶必得矣。得陶而构，秦虽有变，则君无患矣。若不得已而必构，则愿五国复坚约。使臣守约，若与有倍约者，以四国攻之。无倍约者，而秦侵约，五国复坚而宾之。韩、魏与齐相疑也，若复不坚约而讲，臣恐与国之大乱也。齐、秦非复合也，必有踦重者矣。复合与踦重者，皆非赵之利也。且天下散而事秦，是秦制天下也。秦制天下，将何以天下为？臣愿君之蚤计也。天下争秦，秦王内韩珉于齐，内成阳君于韩，相魏怀于魏，复合衍交两王，王贲、韩他之曹，皆起而行事，是秦之一举也。秦行是计也，不利于赵，而君又

不得陶。天下争秦，秦王受齐受赵三疆三亲，以据魏而求安邑，是秦之一举也。秦行是计，齐、赵应之，魏不待伐，抱安邑信秦，秦得安邑之饶，魏为上交，韩必入朝秦，过赵已安邑矣，而君必不得陶。天下争秦，秦坚三晋之交攻齐，国破曹屈，而兵东分于齐，秦按兵攻魏，取安邑，是秦之一举也。秦行是计也君按救魏是以攻齐之已弊救与秦争战也；君不救也，韩、魏焉免西合？国在谋之中，而君有终身不得陶。天下争秦，秦按为义，存亡继绝，固危扶弱，定无罪之君，必起中山与胜焉。秦起中山与胜，而赵、宋同命，何暇言陶？故曰君必无讲，则陶必得矣。”奉阳君曰：“善。”乃绝和于秦，而收齐、魏以成取陶。”

(节选自《战国策·赵四》有删改)

【注】①奉阳君：战国时赵国的政治人物，是赵惠文王时期的相国，他对外主张合纵，曾与苏秦协力，发动五国联兵攻秦。

10. 材料中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

秦行因是计也因君按 C 救魏 D 是以攻回齐之已弊 G 救与秦由争战也：

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 足下，是对对方的尊称，译为“您”。它是旧时的交际用语，是下称上或同辈相称的敬词。
- B. 制，在文中指控制、制服，与《过秦论》“秦有余力而制其弊”中的“制”词义基本相同。
- C. 存亡，文中指复兴灭亡的国家，与《六国论》“存亡之理”中的“存亡”用法和词义都不同。
- D. 暇，文中指空闲，与《齐桓晋文之事》“惟救死而恐不赡，奚暇治礼义”中的“暇”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 五国联合攻打秦国，只可惜没有取得成功，于是罢兵休战，驻扎在成皋。赵国想和秦国讲和，楚、魏、韩三国也准备响应，但齐国不愿这样做。
- B. 苏代认为齐、秦两国如果不再次联合，那么各诸侯国都会有所倚重，但无论依附秦国还是齐国，对赵国都是不利的。所以他希望奉阳君早做打算。
- C. 苏代认为秦、齐、赵三国一旦结成同盟，秦国就会控制魏国，索取安邑，而齐、赵两国也会响应，魏国也会在被秦军攻打后被迫献出安邑。
- D. 苏代劝说奉阳君，如果诸侯国离散了合纵联盟，那么赵国是得不到陶邑的。只有放弃和秦国讲和，陶邑才能得到。奉阳君赞同他的观点。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 无倍约者，而秦侵约，五国复坚而宾之。
- (2) 君不救也，韩、魏焉免西合？

14. 苏代为什么反对赵国与秦国讲和？请结合材料概括说明。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首词, 完成 15~16 题。

清平乐·咏雨

王夫之①

归禽响暝, 隔断南枝②径。不管垂杨珠泪进, 滴碎荷声千顷。随波赚杀③鱼儿, 浮萍乍满清池。谁信碧云深处, 夕阳仍在天涯?

【注】①王夫之, 明崇祯举人, 青年时参加反清起义, 晚年隐居, 终身未剃头易发。②南枝, 《古诗十九首·行行重行行》: “胡马依北风, 越鸟巢南枝。”因以借指故土, 故国。③赚杀, 意为逗煞。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

A. 开头二句点明下雨的时间, 从听觉、视觉两个角度侧面渲染下雨的气势。

B. 通过“不管”杨柳珠泪、碎声敲荷的伤心场面, 表现大雨的无情和威势。

C. 鱼儿被雨点逗煞, 浮萍飘满了清池, 写出了鱼儿、浮萍随波逐流的情状。

D. 词人将雨作为直接描写对象, 全词虽无一“雨”字, 却句句描写了雨景。16. 后人评价, “谁信碧云深处, 夕阳仍在天涯”句体现了《屈原列传》中“举世混浊而我独清, 众人皆醉而我独醒”的精神境界。请谈谈你的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)(1)贾谊《过秦论》中, “▲, ▲”两句交代了秦孝公当政时在地势上的有利形势。

(2) 《列子·汤问》中的“匏巴鼓琴而鸟舞鱼跃”极写音乐之美妙, 李贺《李凭箜篌引》中“▲”和苏轼《赤壁赋》中“▲”两句都是化用此句。

(3) “空”字在古诗词中出现频率高, 诗人常用以形容环境空旷宁静, 如“空山新雨后, 天气晚来秋”; 也常用以表达一种悲凉伤感情绪, 如“▲, ▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

在所有的企业中, 设计都是一种有效的增值手段。设计使产品增值有两种方式, 一种是通过设计, 优化产品结构、材料, 合理安排生产过程, 从而A, 实现产品增值, 这是我们常见的增值方法。另一种是通过设计, 使产品在其基本的实用价值之外, 为消费者增添额外的价值, 同时也提高产品自身的价值。

在激烈的市场竞争中, 产品质量是企业成败的关键, “优质优价”是市场竞争的一条原则, 所以, 高质量的产品B。这里, 我们还有必要修正和扩展传统的关于产品质量的定义, 把好的设计作为质量的一个重要部分。

①产品对于技术质量是重要的。②由于相同的技术能被更多的公司所获得, ③产品的技术质量高并不能保证其在市场上的优势。④而设计赋予产品在审美和象征意义上的价值, ⑤才

是用户满意、产品畅销的保障。⑥所以必须把设计的品质作为质量定义中的一项重要内容，⑦这是一种观念的加强。⑧只有全面理解质量，⑨才能有效地把设计作为一种增值手段，⑩提高产品价值。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 8 个字。（4 分）
19. 文中第三段有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。（6 分）

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题，10 分)

阅读下面的文字，完成 20~22 题。

那个时候，我总在计算机前面，沉浸在内的岁月与感触中，活在四五十年前的青田街七巷六号。我听得到父亲那双皮拖鞋踢踢踏踏走来走去的声音，还有他那伴随着我整个童年与少年的打字机的劈劈啪啪。我又见到我那一生都在失意中的姑父，他在长长的走廊上跟我错肩而过，就像他跟别的家人一样，①谁也不搭理谁，影儿似的疏离与飘忽，然而我忘不了他那愤怒中空空茫茫的眼神。他不想在这里，却不得不在这里。要是我，就会②，我不会让自己活在这样的、几近绝望的氛围里。我看到了已经半夜了，姑妈还踩着缝纫机，嘎啦啦嘎啦啦……为六个不断长大的孩子做衣裳。我也看到了这里曾经高朋满座的黄金时代，父亲爽朗的笑声在高大的树影间回荡。我嗅得到当年一进门就扑面而来的七里花香，夜晚从花台上传来的夜来香，还有在睡梦中缭绕的茉莉花香。当然，那一池睡莲是我永远的记忆，在如今，只要见到一两朵贴水浮动的莲花，刹那间便坠入童年，哄然的暖意，明媚的阳光，寂静的午后。

20. 请在文中横线处填入恰当的成语。（2 分）
21. 文中用了“踢踢踏踏” “劈劈啪啪” “嘎啦啦嘎啦啦”等拟声词，请结合文段分析其表达效果。（4 分）
22. 请结合文意，从句式角度分析画波浪线句子的表达效果。（4 分）

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

读《五代史伶官传序》，我们对保有清醒的头脑和坚定的意志深有领悟；读《六国论》，我们对吁求风清气正的社会和不畏强权的操守无限感慨；读《苏武传》，我们对不辱使命的爱国热情和民族气节肃然起敬……历史是一面镜子，读史使人明智：以史为鉴，才能更好地走向未来。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。